



王國興自己開鑿的隧洞，長602米，是目前內地最大的娃娃魚養殖基地

(本報記者 張思靜攝)

飼養秘訣 專家教路

對於娃娃魚即將赴港定居，適應新的生存環境。全國水生野生動物保護分會常務理事、水產養殖專家、被譽為「娃娃魚之父」的王國興態度樂觀。他說，早在2004年，香港海洋公園有意從內地引進娃娃魚，當時，海洋公園闢物館以及水族館、海洋館三館館長親到桑植縣芙蓉橋鄉的娃娃魚養殖場進行了為期一周的學習，基本上掌握了娃娃魚的人工飼養方法。

王國興稱，由於種種原因，當時娃娃魚赴港並未成行，留下遺憾。而今次娃娃魚赴港，海洋公園已有飼養經驗，所以毋須專家陪同，只要掌握好水質和飼養要點，娃娃魚在港生活並不存在問題。

環境要求苛刻怕見光

同時，赴港娃娃魚如若成年，可以無水空運，一般而言，成年娃娃魚已具備肺呼吸功能，能在無水環境下生存一周。不過，赴港的娃娃魚最好單獨飼養，因為如果同一池中的兩尾娃娃魚不是一起長大，則易「掐架」。

王國興表示，娃娃魚對生活環境要求苛刻，特別是對水的要求極為嚴厲，水質好壞直接關係到養殖成敗。一般而言，飼養娃娃魚的水要清澈，無臭、無毒、無污染，水

質PH值在7.2至7.5之間，屬於人類可以直接飲用的水質。水溫不能超過攝氏25度，18度至22度之間的水溫最適合娃娃魚生長。

此外，野生娃娃魚生活在活水（即流動的水）中，人工養殖娃娃魚可以用靜水，但娃娃魚本性愛乾淨，要經常清洗養殖池，保持潔淨，娃娃魚怕光喜暗，養殖池盡量設立在防空洞的環境中，養殖池的空間不用太大，二平方米即可，由於娃娃魚屬性好動，超過這個範圍，不便於管理，幼鯢的放養密度為20尾一平方米，成年娃娃魚最好單池放養，避免同類「打架毆鬥」。

養殖池半年消毒一次

人工養殖條件下，成年娃娃魚喜歡吃鯽魚、鯉魚、泥鰍等淡水魚飼料，這些高蛋白低脂肪的食物可促進娃娃魚生長發育，剛剛出生的幼鯢喜食生水生昆蟲，成年娃娃魚每三至四天飼餵一次，不能餵得太多，經過數億年進化，娃娃魚十分能耐餓，新陳代謝緩慢。

此外，養殖池每半年要對池體進行一次消毒，每年進行一次徹底消毒，消毒前，應用專業工具將娃娃魚轉移，消毒後，要反覆多次沖洗，避免藥劑殘留引起娃娃魚不適。

人工繁殖獲重大突破

自1978年桑植縣大鯢研究所成功繁殖出世界上第一條人工孵化娃娃魚以來，至今內地人工飼養繁殖娃娃魚技術已取得重大突破，不僅能繁殖出娃娃魚子二代，子三代的繁殖，集約化養殖亦取得成功。

所謂子一代為野生娃娃魚經人工催產孵化出來的子代，子二代為子一代由人工飼養後孵化出來的子代，餘此類推。而集約化養殖則是指在人工控制條件下的高密度養殖，用科學管理及健康養殖，達到娃娃魚的快速生長，將娃娃魚人工養殖工廠化。

據悉，娃娃魚在6歲左右開始性成熟，人工養殖的娃娃魚從6歲至21歲，有15年的生育能力，雌性娃娃魚每年7月開始產卵，一次可產卵120至150粒，作為國家娃娃魚種苗基

地的桑植芙蓉橋養殖基地，娃娃魚人工受精率達到了88.1%，孵化率達到81.8%，6月齡幼苗成活率達98%以上，人工繁殖娃娃魚技術獲得了國家頒發的「娃娃魚人工繁殖專利」，完全處於國際領先水平。

此外，芙蓉橋養殖基地實行的仿生態繁殖——人工恒溫隧道繁殖技術專利，不僅能夠成功繁殖娃娃魚，還可以篩選優秀的雄性娃娃魚精子，培育出優質的娃娃魚品種，從而達到更高的孵化率和成活率，實現規模化繁殖。

據王國興表示，經過規模化人工繁殖，目前已累計生產娃娃魚18.5613萬尾，其中子二代11.0525萬尾。目前，國家發改委已批准建立大鯢保護與規模化繁殖即產業化項目，項目建成後，可年產幼鯢30至50萬尾。



養殖工人從娃娃魚養殖基地隧洞內走出

(本報記者 張思靜攝)

百歲「魚王」愛耍脾氣

在王國興的桑植縣芙蓉橋隧道養殖場內，有一條長達1.8米，重90公斤，年紀100歲的娃娃魚王，是為「鎮洞之寶」，這條目前世界上最大的娃娃魚，脾氣可不一般。

這條娃娃魚王有個可愛的名字「笨笨」，不過，「笨笨」一點也不笨，精明得很，



有時還會耍點小脾氣。王國興告訴記者，由於「笨笨」德高望重，所以牠擁有養殖基地裡最好的一個單間，寬敞、黑暗、潔淨，適合娃娃魚的生長個性；不過，「笨笨」並不就此滿足，如果餵食的時候，先照顧到隔壁間的娃娃魚，而被牠發現，「笨笨」馬上就會要性子——絕食，當然不是真的絕食，而是等工作人員走了後，再悄悄進食。

記者在芙蓉橋養殖基地採訪時，也領略到了「笨笨」的「壞脾氣」，為了更好的拍攝到「笨笨」的「真面目」，養殖基地的工作人員將「笨笨」池子裡的水放光，讓「笨笨」暴露人前，或許此舉打擾了「魚王」的清淨，本來一動不動的「笨笨」（見左圖）

，快速的爬動起來，一下子就隱藏到了池子深處，讓我們無法拍攝，任憑工作人員如何左呼右喚，也不再出來，不得不讓我們感嘆：「100歲的老人家，果然是不好惹的。」

走進張家界大鯢自然保護區

直擊贈港娃娃魚老家

香港海洋公園日前證實，將繼國寶熊貓和中華鱗之後，再接內地珍稀動物娃娃魚赴港安家，而據全國水生野生動物保護分會透露，此次贈送香港的娃娃魚將來自張家界大鯢自然保護區。本報記者近日前往該保護區，直擊娃娃魚生活第一線，了解其居住和飼養的獨特要求，為娃娃魚赴港投石探路。

本報記者 張思靜

娃娃魚又稱大鯢，與恐龍為同時代物種，是自然界的「活化石」，因珍貴獨有已被列為國家二級保護動物、國際一級重點保護動物。

位於湖南省西北部的張家界，不僅擁有風光秀麗的世界自然遺產資源，這裡更是娃娃魚的原產地，被譽為世界娃娃魚之鄉。1995年張家界武陵源區經湖南省政府批准，在武陵山脈東段劃地14285公頃建立張家界大鯢自然保護區，主要保護對象為娃娃魚及其生活環境，1996年該保護區晉升為國家級。

自然環境得天獨厚

據悉，保護區內山地衆多，最高峰斗篷山海拔1890.4米，是湖南湘、資、沅、澧四大水系的發源地，由於太平洋東南季風受到武陵山脈的阻擋，當地形成了特殊的季雨林氣候，四季分明，夏無酷暑，境內溪河密布，獨特的喀斯特地貌造就的山谷、溶洞、溝壑和深潭、陰河地形，為娃娃魚的棲息和繁衍提供了得天獨厚的自然環境。

張家界市轄永定、武陵源和慈利、桑植兩區縣共102個鄉鎮，娃娃魚分布十分廣泛，除武陵源張家界大鯢自然保護區外，102個鄉鎮中沿溪河的70個鄉鎮都有娃娃魚活動，其中又以八大公山、五道水、上洞街、芙蓉橋和四都坪、索溪鄉、江垭、長潭坪鄉最為集中，在垂直分布上，娃娃魚一般生活在海拔250米至650米的高程溪流之間。

遭遇危機瀕臨絕迹

據桑植娃娃魚保護核心區負責人、全國最大的人工養殖娃娃魚基地董事長王國興表示，目前張家界保護區內有野生娃娃魚約11萬尾，而娃娃魚的人工繁殖技術也取得重大突破，娃娃魚資源尚屬豐富，但在歷史上，張家界曾遭遇兩次娃娃魚危機，娃娃魚險些絕種。

王國興指出，上世紀50年代桑植、大庸、慈利三縣每年收購出口五萬公斤娃娃魚，隨着無節制的長期收購，加上農藥化肥大量使用，導致娃娃魚的再生產能力大降，娃娃魚資源存量減少，到1982年國家停止外貿收購之前，桑植、大庸、慈利三縣的娃娃魚年收購量已降至一萬公斤，而在一些人口稠密的溪河內，娃娃魚幾乎絕種。

此後的1988年，由於野生動物保護法的頒布實施，販賣娃娃魚有了違法成本，娃娃魚價格猛漲，娃娃魚資源面臨又一次更嚴重的衰減，娃娃魚黑市價格一度高到2000元一市斤。巨大的利潤刺激了人們對娃娃魚的非法捕捉和販賣，娃娃魚資源在有些地方已經絕迹，娃娃魚的分布從以前的連續性帶狀分布變成斷裂性點狀分布，珍稀物種岌岌可危。

政府引導人工繁殖

湖南省畜牧水產局局長曹英華表示，為了挽救娃娃魚這一古老物種，湖南省和張家界政府在娃娃魚的保護和繁殖工作上盡了最大努力。早在1973年，桑植縣就在雙泉水庫成立了全國第一個大鯢研究所，對娃娃魚進行系統的基礎研究和養殖實驗，1978年，成功繁殖出世界第一條人工催產孵化的娃娃魚，填補了國內外娃娃魚人工繁殖的空白，引導民間和個體戶對娃娃魚進行人工繁殖。

在保護措施方面，桑植縣政府1984年將酉水河支流芙蓉橋鄉泉河壩段劃為娃娃魚保護區並立牌封禁，專人看管，隨後桑植縣漁政站將澧水北源的廟嘴河、中源的岳虎灘等七處定為禁捕區，芭茅溪、五道水等鄉鎮亦制訂鄉規民約保護娃娃魚。

1988年，《中華人民共和國水生野生動物保護實施條例》頒布後，娃娃魚的保護有了法律依據，張家界市政府組織漁政、公安、工商部門聯合辦案，嚴厲打擊非法捕捉、販賣娃娃魚的行為，收到了明顯成效，在隨後的幾年裡迅速扭轉了娃娃魚自然資源快速下降的被動局面，娃娃魚數量回升。

曹英華又表示，對於娃娃魚的保護，需要政府和民間聯手，一方面政府部門在娃娃魚集中區建立保護區和保護站，實行政府監督，嚴防娃娃魚自然資源的流失及避免娃娃魚生態環境進一步破壞；其次應該允許個體、民營企業興辦娃娃魚飼養繁殖場，利用他們的資金實力和靈活機制，從事娃娃魚保護與增殖，雙管齊下。

目前發現的世界最大一尾娃娃魚

——「笨笨」，價值千萬元人民幣

(本報記者 張思靜攝)

娃娃魚成長過程



小苗（出生至三個月內）



幼鯢（一歲以內）



成年鯢（二至三歲）



大鯢（十歲以上）

娃娃魚種類(分顏色)

普通品種 暗褐色、紅棕色深黃色

珍稀品種 純白色、金黃色

野生娃娃魚分布地及數量

陝西漢中 約9萬尾

湖北恩施 近10萬尾

湖南張家界 約11萬尾

註：以上數據由國家娃娃魚種苗基地桑植芙蓉橋養殖基地提供

娃娃魚需要進食的淡水魚類，工人們準備抬進隧洞，餵飼娃娃魚。

成年娃娃魚

需要進食的淡水魚類，工人們準備抬進隧洞，餵飼娃娃魚。

娃娃魚需要進食的淡水魚類，工人們準備抬進隧洞，餵飼娃娃魚。

娃娃魚需要進食的淡水魚類，工人們準備抬進隧洞，餵飼娃娃